

Záchranka může účinněji pomáhat

Vysočina (kid) • Sanitky Zdravotnické záchranné služby kraje Vysočina (ZZS KV) jsou vybaveny moderním monitorem EKG. Ten odhalí známky srdeční arytmie a usnadní zasahujícímu lékaři rychle diagnostikovat srdeční choroby.

Krajská záchranka vybavena přístroji typu Lifepak celkem 22 zasahujících sanitek na území celého kraje i vrtulník letecské záchranky v Jihlavě. Velkou výhodou nového zařízení je jeho mobilita a schopnost přímého odeslání záznamu EKG ještě v terénu na vyhodnocení do kardiocentra.

Zařízení Lifepak se používá u infarktů myokardu, nestabilních angín pectoris a dalších podobných případech. „Jde o multifunkční monitor, který odhalí různé srdeční arytmie a lékař na základě diagnostiky arytmie může okamžitě lékově zakročit. Nechybí defibrilátor, zevní stimulator a zabudované dvanáctivodové EKG. Jeho záznam je možné odeslat přímo do kardiocentra a po dohodě s tímto specializovaným pracovištěm může pacient směřovat přímo na operační zákrok, čímž se díky včasnému provedení operačního zákroku zkrátí doba neprokrvení srdečního svalu.“ uvedl ředitel záchranné služby Lukáš Kettner.

Zatím krajská záchranka využívá jako příjemce zprávy z te-

rénu kardiocentrum v nemocnicích v Brně, Pardubicích a Praha IKEM. Lze si ale navolit kterékoli jiné centrum.

„Nepotrvá dlouho a zprávy bude moci přijímat i nové jihlavské kardiocentrum. Samotný přenos trvá pouhých devadesát vteřin. Poté volá posádka sanitky do centra, kde dostane informace, jak je pacientův stav vážný a rozhoduje se pro místo pacientovy hospitalizace,“ doplnil náměstek hejtmana pro zdravotnictví Pavel Hájek (ODS).

Výhody nového zařízení oceňují i posádky rychlé záchranné pomoci, tedy posádky bez lékařů. Jeho součástí je totiž i poloautomatický externí defibrilátor, umožňující provést vyhodnocení srdečního rytmu a dává pokyn záchrannáři, aby provedl defibrilaci. Zakoupené přístroje je možné doplňovat o další moduly na měření krevního tlaku, hodnoty kyslíku v krvi a podobně.

Podle současných statistik ZZS KV bylo jen v roce 2006 přímo z terénu převezeno do spádového kardiocentra 95 pacientů s diagnostikovaným infarktem myo-



Ředitel záchranky Lukáš Kettner, náměstek Pavel Hájek a záchranář Radek Přecechtěl debatují nad novým přístrojem ve vrtulníku. Foto: Luboš Pavlíček

kardu. Nové přístroje budou využívány u všech pacientů u nichž posádka indikuje i sebemenší náznak arytmie, angíny pectoris, srdečního infarktu, ale i u těžkých

traumat k monitorování akce srdeční.

Nový monitor EKG je už několikatou investicí v řadě pro modernizaci zařízení krajské zá-

chranné služby. Loni záchranka nakoupila sedm nových sanitek a letos přibude dalších až sedm vozů. Všechny v hodnotě asi 26 milionů korun. Pořízeno bylo víc

než 20 nových defibrilátorů, stan pro hromadná neštěstí, resuscitační model pro děti a druhý pro dospělé nebo několik kusů automatických ventilátorů.

Areál staré nemocnice postupně ožívá



Jihlava (kid) • Areál staré nemocnice v Jihlavě znovu ožívá. V květnu zde byl otevřen justiční palác a do další opravené budovy se přestěhoval provozní úsek Vysoké školy polytechnické.

Justiční palác vzniknul přestavbou budovy chirurgie a gynekologie. Práce si vyžádaly zhruba čtvrt miliardy korun. Sídliť zde bude okresní státní zastupitelství, okresní soud a probační a mediální služba.

Část areálu staré nemocnice získala vysoká škola pro vybudování univerzitního kampusu. Provozní

budovu škola opravila nákladem asi tři milionů korun. Na podzim pak bude mít dokončenou studii proveditelnosti, která stanoví, jak bude vypadat celý kampus. Měl by obsahovat knihovnu, velkou aulu i kolej. Škola na výstavbu získá peníze z Evropské unie.

Snímek zachycuje živou debatu nejvyšší státní zástupkyně Renáty Vesecké, prezidenta NKÚ Františka Dohnala, ministra spravedlnosti Jiřího Pospíšila a hejtmana Vysočiny Miloše Vystrčila při slavnostním otevření justičního paláce.

Foto: archiv kraje

VZPOMÍNKA

Hodně mě naučil

„Předseda výboru Vladimír Dolejš přivítal jednotlivé členy výboru a zástupce hejtmana RNDr. Miloše Vystrčila. Dále konstatoval přítomnost všech členů výboru a skutečnost, že toto zasedání je prvním zasedáním finančního výboru nově utvořeného Jihlavského kraje.“

Takto vypadá doslovný přepis části zápisu z prvního zasedání finančního výboru zastupitelstva tehdy ještě Jihlavského kraje, které se konalo ve středu 4. dubna 2001.

Tenkrát jsem ještě netušil, že pro mě tímto zasedáním začíná šestiletá spolupráce s Vladimírem Dolejšem.

Předseda finančního výboru, zastupitel za ČSSD Vladimír Dolejš se totiž postupem času stal mým častým spolupracovníkem, oponentem i rádcem. Jako předseda nejvyššího kontrolního orgánu Jihlavského kraje následně po změně názvu kraje Vysočina plnil vzorně své povinnosti, zároveň se však choval vždy korektně a uvážlivě. Postupem času nás čím dál více spojoval společný zájem o rozumnou spolupráci ve prospěch Vysočiny.

Za vůbec nejcennější považuji, že na našem vztahu nic nezměnil ani příchod a výsledky druhých krajských voleb. Vladimír Dolejš do krajského zastupitelstva v roce 2004 již zvolen nebyl a jeho straně volební výsledek a následná vyjednávání přisoudily opoziční roli. Přesto jsme zůstali přáteli a nadále jsme se formálně i neformálně při různých příležitostech potkávali.

I nadále jsem naslouchal jeho radám a poslouchal životní příběhy, které občas vyprávěl. Hodně mě naučil. Když jsme se před nedávem viděli, ani ve snu mě nenapadlo, že je to naposledy. Byl stejný jako kdykoliv předtím, v pohodě a připravený pomáhat a sloužit Vysočině. Osud chtěl, aby tomu bylo jinak.

Na konci dubna jsem tedy náhle ztratil staršího přítele, bolí mě to a je mi to líto. Osobně jsem navíc přesvědčen, že jsme ztratilí všichni. Z našeho světa totiž odešel slušný člověk, odešel muž, který pro Vysočinu hodně udělal. Čest jeho památce.

Miloš Vystrčil
Miloš Vystrčil, hejtmán Vysočiny

Studentská firma z Telče je nejlepší

Telč, Praha (kid) • Fiktivní studentská firma ESSO, s.r.o. při studijním oboru podnikání a služby na Gymnáziu Otokara Březiny a Střední odborné škole v Telči v konkurenci 100 českých a 70 zahraničních firem zvítězila v kategorii nejlepší stánek a způsob obchodování na 13. ročníku Mezinárodního veletrhu studentských firem v Praze.

Firma ESSO tak navázala prvenství, získané v kategorii reklamní slogan před čtyřmi roky a potvrdila, že patří k nejlepším studentským firmám v republice. Odmě-

nou za toto vítězství je kromě jiného i účast na některém veletrhu fiktivních firem v sousedních státech.

Studentské firmy jsou většinou zakládány na středních školách s ekonomickým nebo obchodním zaměřením. Jejich cílem je maximálně přiblížit výuku praxi a vytvářet tak u studentů obchodní dovednosti.

Firma ESSO, s.r.o. se zabývá prodejem produktů společnosti Kostecké uzeniny, a.s., která tuto studentskou aktivitu všestranně podporuje.



BRAMBORY, ZLATO VYSOČINY

Brambory ze světa

Pátý díl seriálu o nejtípciější zemědělské plodině našeho kraje. Autorkou je předsedkyně Komise pro brambory Okresní agrární komory v Havlíčkově Brodě Marie Rasochová.

Máte čerstvé brambory? To není obvyklá otázka našeho zákazníka, který si kupuje konzumní brambory. Přesto se již od února až března s těmito bramborami v obchodech setkáváme. Většinou je informace doplněna o zemi původu – Egypt, Maroko, Izrael a další. Na původních obalech nejdeme také označení FRISCHE. Je mnoho zemí, kde se pěstují bram-

bory. Pěstitelé ze severu Afriky mají oproti naší střední Evropě bramborovou sezonu posunutou až o půl roku dopředu. S výsadbou začínají v listopadu a sklízí je od února. Nejpěstovanějšími odrůdami v těchto oblastech jsou NICOLA a SPUNTA. Nejsou to odrůdy velmi rané s krátkou vegetační dobou, ale polorané až

polopozdní. Sklízí se v plně zralosti, hlízy mají vyzrálou slupku – to aby byly schopné vydržet dlouhý transport ke spotřebiteli, například v Evropě. Vyrostly a dozrály v jiných klimatických podmínkách a mají také, jak se jim říká v letošním roce i naši spotřebitelé poznali, trochu odlišnou chuť a kvalitu, oproti u nás vypěstovaným poloraným

a polopozdním konzumním bramborám.

Čerstvé konzumní brambory ze severu Afriky jsou u nás v obchodech k dostání až v posledních letech. V zemích EU se uplatňují jako zpestření nabídky brambor pro konzumenty a vytvářejí přechod mezi dlouhodobě skladovanými pozdními a novými ranými tuzemskými konzumními bramborami. Nejsou vhodné pro dlouhodobé skladování. Jsou určeny k rychlé spotřebě, jako doplněk našich pozdních konzumních brambor, zlata Vysočiny, které sázíme na jaře a sklízíme na podzim.

